

УРОК №1. ПОВТОРЕНИЕ ПРЕДЫДУЩЕГО ГОДА.

В прошлом году мы изучали русскую историю в период с XIII по XVI век. Главной отличительной особенностью этого периода является борьба за независимость Руси от татарского ига и объединение разрозненных княжеств в единое Русское государство.

Мы узнали, как освободилась Русь от 200-летнего татарского ига. Как мужественно воевали три русских князя МСТИСЛАВА в битве на реке Калке против очень сильной армии татар, которую создал ЧИНГИСХАН (Темучжин). Мы узнали о печальных последствиях нашествие хана Батыя, о смерти за православную веру псковской княгини Евпраксии, о подвиге рязанского воеводы Евпатия Коловрата.

Святой благоверный князь АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ, княживший в вольном городе Новгороде, победил сначала шведов на реке Неве, а затем немцев в Ледовом побоище. Но он знал, что Русь ещё очень слаба, поэтому платил татарам дань и ездил к хану в Золотую Орду с дорогими подарками, чтобы спасти русскую землю от новых разорений.

После того как был разрушен Киев, русские люди стали перебираться в глухие леса на север, где было легче спасаться от набегов кочевников. Там возникло, стало расти и крепнуть Московское княжество. Великий князь ИВАН КАЛИТА, прозванный собирателем русской земли, также как и последующие московские князья, сделал много для объединения разрозненных княжеств в единое Русское государство, а святой СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ помог русскому народу укрепить свои духовные силы. Он основал ТРОИЦКО-СЕРГИЕВСКУЮ лавру, а его ученики основали монастыри по всей Руси. По его благословению великий князь ДИМИТРИЙ ДОНСКОЙ в 1380 г. одержал первую в истории победу над татарами на КУЛИКОВОМ ПОЛЕ. Ровно через сто лет после этого московский

великий князь ИОАНН III отказался платить татарам дань и тем самым окончательно освободил Русь от татарского ига. Ему же принадлежит заслуга окончательного объединения Руси в *единое государство*. Он стал первым носителем титула *самодержца* и государя всея Руси.

Узнали мы и о том, как возникло и развивалось великое княжество Литовское, об унии Литвы и Польши, о формировании казачества, украинской и белорусской народностей.

Изучали мы историю и в период царствования царя ИОАННА IV (1547-1584), прозванного ГРОЗНЫМ за его жестокий нрав. Узнали мы о его тяжёлом детстве, о Стоглавлом собор 1551 г., о том, как он хорошо царствовал первые 17 лет, и как потом стал жестоким и подозрительным, как создал при себе страшное войско "опричнину". Даже митрополит ФИЛИПП, попытавшийся образумить царя, погиб в тюрьме. Изучали мы и монархические взгляды Иоанна Грозного. Изучали, как ЕРМАК завоевал Сибирь.

После Иоанна Грозного недолгое время царствовал его сын Фёдор, который умер бездетным. Затем царём стал БОРИС ГОДУНОВ. В народе про него говорили, что он подослал убийц к царевичу Димитрию, младшему брату царя Фёдора. Позже в Польше появился САМОЗВАНЕЦ, называвший себя царевичем Димитрием, якобы спасшимся от смерти. В 1605 году он обманным путем захватил власть в Москве и венчался на престол. Этому способствовало предательство своих же бояр. Так на московском престоле воцарился польско-литовский ставленник Лжедмитрий I.

В результате отсутствия законного царя в русской истории наступил период, названный *Смутным временем*. Смутное время продолжалось до тех пор, пока на Земском Соборе в 1612 году не был избран царь *Михаил Фёдорович* из новой династии Романовых.

Мы также узнали о русской культуре в XIII – XVI веках.

На уроках этого учебного года мы будем изучать русскую историю в период с XVII-го до начала XVIII-го веков.